

满归森工公司党委：让理论「扎根」促实干「开花」

□ 张俊云 王玉芝



总要求和根本任务,在深、浓、真、准、实“五字”上用力,一体推进理论学习、调查研究、推动发展、整改整治、建章立制,上下“一盘棋”,让“初心”投射在绿水青山间,让“使命”践行在强企富民路上。

深学细悟聚力

时下,在满归森工公司中心苗圃育苗基地,满目郁郁葱葱,一派生机,西伯利亚红松种苗大棚内工作人员在进行田间管理。趁着休息间隙,中心苗圃党支部书记边晓晖领学习近平总书记考察内蒙古重要讲话重要指示精神。

扬帆奋进,理论先行。该森工公司党委精心制定学习计划,丰富学习载体,采取领导领学、集中精神学、实践融学、宣讲送学、交流研学、业余自学、小测考学、检查督学的“八学”模式,抓实理论课堂、研讨课堂、指尖课堂、创新课堂、实践课堂“五个课堂”,坚持“日读书、周测试、月交流”,将主题教育融在日常、抓在经常。目前,共发放学习书籍 560 册,制作口袋书 430 本,举办读书班 4 期,党委中心组专题学习研讨 10 次,形成研讨材料 70 篇,进行主题教育每周测 8 次,参与党员 2400 余人次,开展主题党日 52 次,两级班子成员讲专题党课 58 次。

该森工公司党委统筹线上+线下、全媒+全景等矩阵,充分利用文化墙、条幅、展板、LED 电子屏,通过党课讲、网络载、微信传、简报发,新时代文明实践志愿服务等活动形式,让主题教育内容“有料”、布置“有颜”、宣传“有势”。以“满归宣传”为主阵地,推送主题教育学习内容 & 工作信息 70 条,发布工作简报 43 期,制作宣传条幅和展板 45 条。在公司党校教师、全国人大代表、一线工人、青年团员“四红”宣讲团的基础上,成立“同心向未来”宣讲团、“石榴籽”志愿服务队、“千人讲,万人听”宣讲团等特色宣讲队伍,开展“百场宣讲进基层、百名党员进课堂”活动 46 场。

真研实改提效能

“一把钥匙开一把锁”。满归森工公司党委把开展主题教育同贯彻落实党中央各项决策部署和推动中心工作结合起来,将主题教育激发出的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。

在调研上求“真”,科学确定涉及发展、改革、治理、民生等领域课题 43 个,采取“领题+自选”和“一个问题、一个方案、一名领导、一个专班、一抓到底”的方式,认真学习借鉴浙江“千万工程”和“浦江经验”,化矛盾、解难题。该森工公司主要领导带头领题调研 48 次,发放调查问卷 100 余份,建立调研问题清单和成果转化运用清单 24 份,解决问题 54 件。

在整改上求“准”,聚焦急需解决的突出问题,实施“311”工作法,即建立组织整改、个人整改、群众需求“三张清单”,实施“组织考核”,推行“职工群众评判和挂号督办制”,深入开展问题“大起底、大排查、大整改”,落实工作提示单、任务书和工作调度、督导、整改“回头看”工作机制,做到边查边改、立行立改、销号整改,以改问效,及时固化形成理论创新、民生实事、从严治党等方面制度成果。

实干笃行建新功

盛夏的满归森工公司宝格偃松岭景区群山吐碧,万木竞秀,蓝天、白云、绿林组成一幅美丽画卷。似火的骄阳下,一面飘扬的党旗,一群挥汗劳作的党员,一条蜿蜒起伏向山顶盘旋的木栈道,为这幅画卷增添了别样景致。在该景区冰川石林景观栈道施工现场,孟库、北岸、高地林场和应急事务处党支部结合主题教育,开展“党旗飘扬在一线 红色领航建新功”主题党日,进行宣讲、讲授党课、重温誓词、诵读党章,运送木料,不仅保障了景观栈道铺设任务顺利完成,也成了主题教育最鲜亮的“名片”。

该森工公司党委在“建新功”上下功夫,深耕“融合式党建”,推行“主题教育+生态”“主题教育+发展”“主题教育+民生”“主题教育+稳定”的“1+4”工作机制。搭建“四诺四比争四优、党员先锋”“凝心铸魂强根本、笃行实干建新功”载体,大力开展“党旗飘在一线”“堡垒筑在一线”“党员冲在一线”行动和“四优”共产党员评选、党建品牌创建、“感恩、听党话、跟党走”系列主题实践活动,让“党员先锋岗”走在前,带着职工群众干,在各项工作“大考”中交出合格“答卷”。高质量完成森林抚育 11.25 万亩、退化林修复 4 万亩、育苗 749 万株、四旁植树 4200 株、黑木耳食用菌生产 100 万袋工作任务,使得创建内蒙古自治区级旅游度假区工作取得实质性进展。同时在顺民意、谋民利、解民困、稳民心、惠民生上持续用力,深化“我为群众办实事”实践活动,解决职工群众急难事 17 件。

突出“红”“绿”融合,“破圈”学,“破浪”行,满归森工公司广大党员自觉接受主题教育锻造洗礼,以排头兵姿态和先行者担当奋力谱写满归“绿富美”的新画卷,让习近平新时代中国特色社会主义思想在北部边陲落地生根,化为最为绚丽的生动图景。

阿里河森工公司森防站党支部：

多措并举打出主题教育“组合拳”

□ 宫丽丽



连日来,阿里河森工公司森防站党支部聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总要求,多措并举打出“组合拳”,扎实推动主题教育取得实际成效。

深学细悟,加强理论学习,确保主题教育入脑入心

该党支部整理编印《口袋书》学习资料,常态化开展“自学充电课堂”,组织党员干部认真研读《党的二十大报告》《中国共产党章程》《习近平著作选读》,延伸学习《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要(2023版)》《习

平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论专题摘编》。同时,每周利用“学习强国”学习平台、微信公众号等渠道推送主题教育学习内容,丰富党员“指尖课堂”,进一步增强学习效果。党支部书记以开展主题教育学习为抓手,每天在党员微信群内推送理论文献,创新“书记讲党课、骨干讲理论、模范讲事迹、党员讲学习分享”四讲模式,带动全体党员加强理论学习,在学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫见实效。

压实责任,强化组织保障,确保主题教育有力有序

该党支部坚决履行主体责任,及时成立领导小组,集体讨论制定主题教育实施方案,进一步细化分解重点任务,强化组织保障。同时,该党支部充分发挥党建工作与中心工作相互融合作用,以主题教育为契机,深度融合森林防务主责主业,大力开展妇女青年座谈交流活动,在重要时间节点组织主题教育图书展、宣讲进一线、

廉洁主题党日等活动,推进主题教育与业务工作、群团工作、廉政工作有机融合。

服务大局,积极推动发展,确保主题教育见行见效

该党支部聚焦森林防务、检疫、测报等主责主业,以“问题导向”引领“调研方向”,扎实开展调查研究。深入开展“我为群众办实事”活动,了解职工当前急难愁盼问题,努力为职工解决实际困难。同时,该党支部以“党建+森林防务”为切入点,引导党员干部争先锋、作表率,青年职工勇作为、敢担当。截至目前,该党支部开展集中学习 10 次,指尖课堂等线上学习 12 次,一线宣讲 1 次,学习研讨 1 次,为职工解决实际困难 2 项,确定 2 个调研课题。

下一步,该党支部继续推动主题教育与重点工作结合,充分发挥党员“传、帮、带”作用,聚焦森林防务工作,做到以学促干、以干践行,以真抓实干的成果来检验主题教育成效,不断取得新的成果。

开好专题民主生活会 确保主题教育成效

□ 仲音



开好专题民主生活会,是主题教育检视整改的一个重要载体。当前,

第一批主题教育单位专题民主生活会正陆续召开。要不折不扣贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署,把专题民主生活会开出高质量新气象。

民主生活会是发扬党内民主、加强党内监督、依靠领导班子自身力量解决矛盾和问题的重要方式。在主题教育中开好专题民主生活会,是确保主题教育成效的一项重要举措。必须深刻认识到,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是贯穿主题教育始终的主题主线,紧紧围绕这个主题召开专题民主生活会,聚焦“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,对照凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风具体目标,深入学习领悟以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的丰富内涵和实践要求,检视问题、深刻剖析,着力从思想根源上解决问题,才能进一步推动主题教育走深走实,确保取得实效。要精准把握民主生活会功能定位,让专题民主生活会真正发挥作用,推动全党进一步统一思想、统一意志、统一行动,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。

习近平总书记指出:“要开好领导班子专题民主生活会和基层党组织组织生活会,结合学查改开展批评和自我批评。”要打开开好专题民主生活会的思想基础,召开前党委(党组)理论学习中心组要专门举行一次集中学习,进一步统一思想、深化认识;要深入开展谈心谈话,既谈收获体会又谈差距不足,既谈自身缺点又谈对方问题,努力把问题谈开、把思想谈通,把意见谈实,把改进方向谈明白;要全面梳理问题,深挖问题症结,深刻进行党性分析,找准思想根源,有针对性地提出改进措施;要结合典型案例进行剖析,联系个人思想、学习和工作实际,深刻查摆自身存在的差距和不足,注重从主观上、思想上进行深刻检视;要严肃开展批评和自我批评,坚持刀刃向内、自我革命,开展积极健康的思想斗争,增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。

开好专题民主生活会只是一个新的起点、好的开端,查摆问题、开展批评,最终是为了解决问题。要把抓好专题民主生活会问题整改融入主题教育整改整治,作为巩固提高主题教育成效的重要措施。要制定完善整改方案,细化整改措施,明确整改时限和责任,扎实推进推进整改。要结合主题教育建章立制工作有关要求,坚持“当下改”与“长久立”相结合,及时建立健全相关制度规定,将整改落实情况固下来、坚持下去。要加强组织领导,作出周密安排,把民主生活会作为淬炼干部、了解干部、识别干部的重要渠道。上级党组织派出的指导组和巡回指导组要提前介入,全程参与,从把关、认真督促指导所联系单位的专题民主生活会。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是一个需要持续深化、不断提升的过程。扎实开展专题民主生活会,以有力措施抓好整改落实,不断把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,不断提高履职尽责的能力和水平,凝心聚力促发展,驰而不息抓落实,立足岗位作贡献,就一定能创造经得起历史和人民检验的实绩。(据人民网)



中国共产党内蒙古森工集团第一次代表大会闭幕后,绰尔森工公司应急事务处大黑山瞭望员郝洪山(右)作为党代表为所在单位瞭望员宣传党代会精神,让党代会精神落地落实,见行见效。

何康红 摄

党史上的第一部反腐败法令

□ 钟军 苏春生

第 56 期起还专门开辟“检举运动专号”,以推动反贪污浪费运动。在党和苏维埃政府的号召及苏区军民的支持下,反腐败运动在中央苏区轰轰烈烈地开展起来,并查处了一些贪污浪费案件。1932 年瑞金县叶坪村苏维埃政府干部谢步升因贪污、偷窃等罪被查处,由于苏维埃临时中央政府设在叶坪村,因此谢步升有些特殊关系。这种情况给案件审理带来一定阻力。对此,毛泽东力主严惩,并指示说:“腐败不清除,苏维埃旗帜就打不下去,共产党就会失去威望和民心!与贪污腐败作斗争,是我们共产党人的天职,谁也阻挡不了!”这样一来,案件调查工作得以顺利开展。最终,谢步升被依法判处死刑,打响了中央苏区反腐败的第一枪,充分展示了党和苏维埃政府反腐败的决心。

出台党的第一部反腐败法令

随着反腐败运动的深入开展,党和苏维埃政府领导人逐渐发现,由于缺少针对惩治贪污浪费行为的专门法令,使得此类案件的审判与量刑没有具体的量刑规定与依据,亟需出台一部专门针对惩治贪污浪费行为的法令。

毛泽东亲自谋划,身体力行,推进党的第一部反腐败法令正式颁布。毛泽东多次在公开场合指出:“共产党的旗帜就是要打倒一切贪官污吏!”“应该使一切政府工作人员明白,贪污和浪费是极大的犯罪。”并通过马克思主义学校、苏维埃大学及各种训练班等形式对党员干部进行马列主义理论教育和党性教育,纠正各种非无产阶级思想,保持廉洁奉公、艰苦奋斗、密切联系群众的党性修养和优良作风,有效地提高了广大干部抗腐拒变的能力。此外,毛泽东

等中央领导人还率先垂范,在吃、住等方面,不享受特殊待遇,与普通干部同甘共苦,为苏区的反腐败运动树立了榜样。

毛泽东与中央政府副主席项英等一起多次征询司法机关领导人、工作人员及工农群众的意见和建议,对惩治贪污浪费行为的标准进行了细致地调查论证。特别是在死刑的量刑上,毛泽东等人也是极为谨慎。既参考了苏联的相关法律法规,又结合苏区的实际情况。训令对犯有贪污及浪费行为的苏维埃机关、国营企业及公共团体工作人员制定了明确的惩治标准。作为党的第一部关于反对贪污浪费的法令,《关于惩治贪污浪费行为》对苏维埃机关、国营企业及公共团体工作人员的贪污浪费行为作出了具体的惩治办法与量刑标准,党的反腐败斗争从此有法可依,有章可循。

树立了清正廉洁、勤政为民的清风正气

为促进这一法令在中央苏区顺利推行,保证其权威性,《关于惩治贪污浪费行为》以中央执行委员会训令的名义公开发布。同时,为了让更多群众了解这一法令,毛泽东还充分利用《红色中华》报这一苏区发行量最多、影响最大的报纸的宣传作用,将其刊登在 1934 年 1 月 4 日的《红色中华》报上。毛泽东号召民众揭发腐败分子的错误,要发现一个,严惩一个,决不姑息。

此后,苏区各级司法机关根据毛泽东的指示,充分依据《关于惩治贪污浪费行为》,查处、审判了许多贪污腐败案件。如瑞金县苏维埃政府财政部会计科长唐仁达侵吞公款、公债、谷票、公物等合计大洋 2000 余元;中华苏维埃第二次全国代表大会基建工程所主任左祥云贪污

公款、携款叛逃,盗窃军事机密;于都县军事部部长刘仕祥等人贪污公款、利用职权经商牟利等先后被最高法院判处死刑。

1933 年 10 月,为迎接第二次全国苏维埃代表大会(“二苏大会”)的召开,中央政府决定兴建中央政府大礼堂、红军烈士纪念馆等“六大建筑”,并将建筑施工任务交给中央政府总务厅负责。总务厅专门成立了“二苏大会”基建工程所负责组织施工。可是,“二苏大会”基建工程所主任左祥云却利用职务之便贪污公款,私开路条,并携款潜逃,最终叛变投敌。中央工农检查部根据群众举报,组织力量迅速查处了这一要案,查清了左祥云的犯罪经过。1933 年 12 月 28 日,毛泽东主持中华苏维埃共和国人民委员会常务会议,讨论了左祥云及总务厅腐败案件。1934 年 1 月 4 日,中央人民委员会公布案件相关人员的决定。然而此时却有人出来说情。对此,毛泽东强调一定要严格按照《关于惩治贪污浪费行为》训令的规定进行判决,要求将此案件作为全苏区的警示教育材料,在《红色中华》报上发布;举行审判大会,对案件进行公开审理,让苏区的干部群众都来看一看、听一听。1934 年 2 月 13 日,案件公审大会在中央政府大礼堂举行,临时最高法院依据《关于惩治贪污浪费行为》训令的规定,判处:左祥云枪决,另有两人分别被判处 6 年监禁和罚苦工 1 年。

据统计,截至 1934 年春,中央苏区共查处 200 余起贪污腐败案件,有力打击了贪污腐败分子,向全苏区党政干部敲响了反腐警钟,树立了清正廉洁、勤政为民的清风正气,有力地巩固了苏维埃政权。(据中国共产党网)



在江西瑞金中央革命根据地纪念馆,陈列着一份 90 年前毛泽东主席亲自签发的特殊文件——《关于惩治贪污浪费行为》。它是中国共产党颁布的第一部反腐败法令,见证了我们将刀刃向内的坚定决心和依法反腐的伟大开端。

打响中央苏区反腐败的第一枪

中华苏维埃共和国成立不久,随着革命形势的不断发展,党和苏维埃政府各级工作人员贪污、浪费、腐败等现象也逐渐表现出来,不仅耗费大量的财力、物力,影响苏区经济的发展,还严重损害党和苏维埃政府在人民群众中的形象。为此,党和苏维埃政府对各种腐败行为予以批判和打击。

中华苏维埃共和国临时中央政府成立之初,设立了中央工农检查人民委员会,代表工农群众对国家机关及其工作人员进行监督和检查,负责对苏维埃工作人员贪污浪费等犯罪行为提起公诉。该部下设控告局,接受工农群众对苏维埃缺点和错误的控告事件,号召群众检举揭发,把贪污分子驱逐出苏维埃。中华苏维埃政府机关报《红色中华》报还专设“突击队”“铁棍”“铁锤”“铁帚”“可耻的黑板”等专栏,专门刊登揭露苏维埃的各种贪污腐败、违法乱纪现象。从